



灵岩心语

副刊专栏“灵岩心语”刊登长清本地知名作家、散文家的写景、记事、抒情、推出一些名家专栏,尤其欢迎那些关乎长清美丽山水、人文情怀、乡土气息浓厚的用心之作,歌咏长清山水之美,走笔长清街头坊间。同时,为了鼓励新人,副刊还将择优刊登长清本地高中中小学生的优秀习作,欢迎投稿。

本栏目由长清区自来水服务中心水长清牌矿泉水赞助,感谢该单位对长清乡土文化传播的鼎力支持。  
投稿邮箱:qlwbjrcq@163.com。

## 曲征

四年一次,这样的时刻终于到来。

时光最讲诚信,当时间的沙漏滴落一千四百多个日夜,心中的那份渴盼再次聚焦绿茵场。

2018俄罗斯世界杯如期而至!所有的球迷,伪球迷欢欣鼓舞,凝神聚气,在世界的每个角落,用不同的方式,用同样的心情,感受大力神杯的魅力,伴随着那只皮球飞翔的轨迹,人们惊喜、感动、悲伤、疯狂……

四年一次的世界杯是一个节点,记录人生的成长经历。许多人的经历同世界杯紧紧地联系在一起,或许世界杯的那一年,对一位异性心中掀起波澜并受世界杯氛围感染,大胆地倾诉爱意,狂热地去追求,最终成为伴侣;或许世界杯那一年考上了心仪的大学,人生出现了转折;或许世界杯那一年,亲人离世,给心中埋下了挥之不去的阴影……

于是,世界杯犹如线团的一个线头,扯出这个线头,所有与世界杯相关的人生故事纷纷浮现在脑海,心中平添一分激动抑或伤感。

四年一次,绿茵场上的健将们已不是往年的样子,他们或许头上增添了白霜,或许脚步不再轻捷灵活,或许关键时刻已经力不从心,不由得人们滋生出人生易老,时光如梭的感叹,倘若手中正有一壶老酒,这种感喟说不定会伴随着泪水纵横流淌。

正是世界杯迎合了人们对于人生情怀的感念,所以大家向往世界杯,依恋世界杯,难忘世界杯。当然除此之外,世界杯还向世人展示了她更重要、更丰富、更有魅力、更有价值的精神境界。

## 曲径通幽

## 感怀世界杯

比如规则意识。足球场上,双方厮杀的前提是尊重规则。双方拼的是实力,是技术,是对足球运动的领悟,而不是阴暗的小动作,更不是毫无章法的负气斗狠,胡搅蛮缠。不管是谁,一旦触犯规则,就要为自己的行为买单。这实际上是在为大众普及规则意识,让人们懂得凡事皆有规则,不可乱来。

比如公平公正意识。在规则框架内,裁判必须秉持一颗公平公正之心,尽量准确无误地执行判罚。门线技术、VAR(视频助理裁判)技术等先进手段的运用,就是为了突出公平与公正,不让守规则、拼搏进取的一方吃亏。本届世界杯刚刚进行的几场比赛,几乎每场比赛都有点球,可谓“裁判很忙,点球捧场”,这其实是各种技术手段帮了大忙。这样做的原因,就是为了更细致地体现公平公正,让犯规者付出代价。

比如积极努力、永不言弃的精神品质。足球运动是一项相对来说进球少、进球难的运动项目。正因为进球少、进球难,当出现进球情况时,进球方球员与球迷才会欢呼雷动,狂喜不已。没有人可以随随便便成功,不付出就不会有进球。要取得进球,就需要不断努力,不断制造机会,不断尝试运动战,起高球、迅速前插。进球是对努力进取的最佳奖赏。有苦才有甜,不断进攻才有进球,有进球才能品尝胜利的果实。正如人生,努力了,才有成功的希望,不去努力,连成功的希望也没

有,因为,天上不会掉馅饼。

球场上瞬息万变,不到最后时刻,谁也不敢保证胜利在握。足球是圆的,什么情况都可以发生。这一秒感觉胜利就在眼前,下一秒说不定就会被对方逼平甚至反超。一些比赛,到了补时阶段又出现进球,这是对那些不言弃、不放弃、战斗到最后一秒钟的球队最好的报答。这不就是我们人生的写照吗?人生就像一场球赛,不到最后时刻不能放弃努力,说不定在人生的“补时阶段”就能取得进球,许多“大器晚成”的成功者都是如此。

比如实力与运气的关系。足球运动,也需要一点运气。不过,运气是建立在实力之上的,没有实力就没有运气,单单依靠运气是不行的。实力与运气犹如自行车的两个轮子,倘若没有实力这个轮子,运气那个轮子再好,也无法骑行。这也象征了我们的人生,不靠实力单靠运气,啥事也做不成。

比如把握机会的重要性。机不可失失不再来,足球场上瞬间的犹豫或失误就会丧失绝佳机会,就会与胜利甚至奖杯擦肩而过。失去一次绝佳机会,就要再等四年时光来重拾希望,可是韶华流年,即便四年之后再回到世界杯赛场,那时也已世易时移,不可能再有绝佳机会等着你了。这也酷似我们的人生,有机会抓不住,就会给人生带来遗憾与悲情。

世界杯,不仅激发人们的无限感念与情怀,也契合了人们的人生况味,所以人们才去关注世界杯,瞩目世界杯,聚焦世界杯,为之悸动,为之疯狂,为之难以入眠,为之感慨万千。

在享受世界杯的同时,别忘了领悟世界杯蕴含的人生真谛,处世哲理。这,或许比关注谁输谁赢更重要。

(作者系长清第五初级中学教师)

## 诗词六首

长清区安监局 杨立国

## 七律

碧波东海映蓝天,长风破浪涨千帆。  
鹰隼奋飞鱼浅底,琼楼玉宇入云端。  
蓦然回首八方客,往事如烟十七年。  
砥砺前行风雨路,纵横捭阖万年传。

## 踏莎行

火树银花,天空绚烂。流光溢彩东海岸。  
齐风鲁韵友朋来,众星捧月银霄汉。  
驼铃声声,黄沙漫漫。长河落日烟波远。  
时光荏苒莫蹉跎,千帆竞渡狂澜挽。

## 洞仙歌

榴红似火,一桥飞两岸。恰如彩虹织罗绢。  
惠风吹,柳色陌上轻烟,水东去,九曲黄河如练。  
念当年帆影,赤膊纤夫,号子声声唱渔晚。  
山雨倾盆时,野渡无人,鸟飞绝,雪花若霰。  
望今朝,天堑变通途,麦浪翻平畴,百灵啼啭。

## 柳梢青

五圣堂临,残墙断壁,失落泉林。  
探古寻幽,一方山水,一缕烟音。  
为何杳杳乡亲,飘零在,茵茵草深。  
朴实无华,夕阳无噪,流水无心。

## 醉蓬莱

仰泰山雄伟,郁郁苍苍,蔚然深秀。  
千百年来,羨风光依旧。  
行走天街,玉皇顶上,天外重霄九。  
云海奇观,波澜壮阔,岱宗独有。  
玉宇中天,疏星淡月,万壑生风,奇峰列岫。  
海日初生,似乾坤在手。  
万道光芒,激情澎湃,更精神抖擞。  
岁月葳蕤,霞明玉映,江山锦绣。

## 高阳台

秀水泱泱,微风剪剪,南湖瞻仰红船。  
烟雨楼前,一群热血青年。  
义无反顾求真理,砸枷锁,志在云端。  
井冈山,星星之火,可以燎原。  
从此红旗漫卷,敢叫五湖四海,换了人间。  
往事如烟,弹指一挥间。  
红船精神不能忘,镶嵌在,万水千山。  
满江红,一艘巨轮,逐浪滔天。

## 齐鲁遗嘱库:为60岁以上老人免费终生保管遗嘱



李荣凯主任  
齐鲁遗嘱库创始人  
济南市中正荣凯法律服务所主任  
全国模范人民调解员  
全国法律援助先进个人

## 怎样写遗嘱大有讲究

问:李主任,关于立遗嘱我们需要注意哪些问题呢?

李主任:在遗嘱书写的过程中,用词不准确是卡住很多老年人的第一道坎儿。不少老年人在一些用词上犯了错,比如说,老两口婚后买的房子属于夫妻共同财产,如果老人不明白,就会以为老伴去世以后,整套房子就都是自己的了,然后就在遗嘱中写将这套房子留给谁,这就会导致遗嘱无效或部分无

效。我讲一个真实案例:刘老与老伴结婚以后买了一套房子,生育了三个儿子,三个儿子都已成家独立生活,后来老伴去世,也没留遗嘱。刘老年纪渐大,生活自理困难,而二儿子和小儿子对刘老的生活不管不问,刘老便与大儿子在一起生活。刘老觉得,大儿子一直对他尽心尽力,想百年以后将自己的房子留给大儿子,便自己在家写了一份遗嘱,说明房产留给大儿子继承,并将遗嘱交给了大儿子。过了几年,刘老去世了,大儿子就将刘老写的遗嘱拿给两个弟弟看,要求继承父亲的遗产。没想到两个弟弟不考虑父亲的意愿,不同意也不认这份遗嘱的法律效力,没办法,大儿子就将两个弟弟起诉到了法院,请求法院判决。法院经过审理,判决该遗嘱部分无效,大儿子就没办法得到一整套房产。

问:怎么会部分无效呢?那刘老的意愿不就没法实现了吗?

李主任:刘老立的遗嘱中写的是:“我死后,将我生前居住的房子留给我大儿子一人。”就这句话本身来看没有什么问题,但是这套房子是刘老和他老伴结婚以后买的,这就属于夫妻共同财产,无论怎样,刘老和他老伴都各占有一半的房产份额,刘老的老伴去世以后没有留下遗嘱,她那一半就发生了法定继承,刘老和三个儿子都有权继承那一半的房产,而刘老去世以后所能分的房产,也只能是生前那套房子当中属于他自己的那一半加上他继承老伴那一半的四分之一,这样说来,大儿子也就只

能拥有这套房子四分之三的股份,而不是整套房子。

问:老人亲笔书写的遗嘱竟然也会无效?

李主任:老人亲笔书写的遗嘱叫作自书遗嘱,自书遗嘱形式简单,但并不等于随意书写就可以了,有些遗嘱看上去没什么问题,可是从法律的角度来看,可能就不是字面所理解的那个意思了。类似的遗嘱还有很多,如果不知道怎样立遗嘱,很可能就会造成难以弥补的遗憾。

问:有些老人认为自己写的遗嘱没有法律效力,只有公证之后才具备法律效力,这样的想法对吗?

李主任:不是这样的。遗嘱有五种形式:公证遗嘱、代书遗嘱、自书遗嘱、口头遗嘱和录音遗嘱。自书遗嘱和公证遗嘱只是遗嘱的两种不同形式,自书遗嘱本身就具备法律效力,并不是经过公证以后才具备法律效力的。

问:看来,人们所理解的有关遗嘱方面的知识还很浅薄,要想让老人的意愿得以实现,必须得让遗嘱合法有效才行。

李主任:是的,合法有效才是遗嘱的关键。遗嘱是一种专业的法律文件,订立遗嘱必须符合相关法律规定,如果没有专业人员指导,很可能导致遗嘱无效。为此,我作为发起人,联合山东大舜君和文化促进中心、济南市中正荣凯法律服务所、济南市中正荣凯法律维权协会等机构,成立了齐鲁遗嘱库,指导老人书写更加规范的遗嘱,保障老人的

合法财产和继承权益。

我们的咨询服务热线:

0531-88812338

我们有专业的团队,随时为您解答。

齐鲁遗嘱库办公地址:济南市市中区经四路269号东图大厦八楼828室

## 齐鲁遗嘱库——专业订立遗嘱

## 专业法律指导

订立遗嘱过程中,我们有专业的法律工作人员对老人进行指导、状态评估,确保遗嘱的合法有效性。

## 代书/上门快速服务

齐鲁遗嘱库为书写困难的老人提供代为书写订立遗嘱服务,为行动不便或地处偏远的老人提供上门服务。

## 便捷式服务

齐鲁遗嘱库提供遗嘱咨询、遗嘱起草、遗嘱登记、遗嘱保管等一系列手续,方便快捷,当日即可完成。

## 服务宗旨

山东大舜君和文化促进中心机构下设的齐鲁遗嘱库,是经济南市民政局注册备案的公益项目组织,我们将竭诚为60岁以上的老人终生进行遗嘱服务。

## 特别提醒

1.为确保遗嘱更具法律效力,避免后续因其效力产生纠纷,办理过程中涉及状态评估、上门订立及代书服务,会产生适当费用,详情请提前致电咨询。

2.由于遗嘱订立需求量大,现场咨询人员较多,为保证提供完善服务,请提前电话预约。